
der Höhen etc. ;85  

derStrahlenbmhung ...i—zfl' '

 

- Wahrsc;be1nlr1:herFehler jeder $tation. .;

gen 2.und 6.(5. 5.) erg1ebt sich ein doppelter

Weg zur .hble1t1mg&&Zemthflmtaneen, indem mare entweder die nach 6“

besondersi{bestimmtenfie 'f'_ 'f‚"‘unkte, oder nach 2diejenigen Zenithrmnkte?

anwendet,iwelche die Umlégnhgen der- Instrumente während der Beobachtun-'

gen selbst ergeben. Obglereh beideBestimmungen der Zenitbpunkte keine

große Übereinstimmung gaben, indem sich häufig Abweichungen von 3 bis

4 Secunden zeigten, die einige1'nale sogar bis 10 Secunden stiegen (ein Um-

Stand, der wahrscheinlichin der Einwirkung der Sonne seinen Grund hat,

welche vefiim’thlich dureh ein einfaches Leinwandzelt nicht hinreichend ab—

gehalten wurde); soentstand doch hieraus kein 1n1ehtheiliger Einfluß auf

das Resultat‚„fweil 1n„all„enBeobachtungsreihen beideLagen der Instrumente

gleich often-kommen, entgegengesetzte Lageimmer den Fehler ver-

' ‘ „. “ de erzeugt. —- Naéliäem mehrere Züsammen-

_'ellungen auf die eineund die andere Weise wirkl1th vollkommen gleiche

Resultate geliefert hatten, blieben Später die besonders bestimmten Zenith-

punkte ganz nnberiick3ichtigt, und es wurde zur Ableitung der einzelnen Ze-

nithdistancen, ein Mittel aus sämmtlichei1 7en1thpunkten angewendet, welche

jede Reihe fiir sich ergab. Letzteres geschah aus dem Grunde, weil man

nicht annehmen wollte, dafs durch den Trampott, iniil durch das Ein- und

Än3pac'kender Instrumente,der%n1üpunkt unverandertgé°bbében Wäre.

Nachdem auf diese Weise aus den Beöbachtungen die Zenithdistancen er-

mittelt waren, wurden sie auf das Centrum der Instrumente reducirt, und

die (S. 20.) angeführte Korréktioh für den Gambay’schen Theodoliteti ange—

bracht. Die folgende Z113ammehstelldng enthält die Zenithdistancen, nach

sämmtlichen -Reduktionen,zwischenden optischen Axen der Fernröhre, an

je zwei zusammengehörigen Stationen, nebst der Berechnung der Höhe, der

Strahlenbrechung und „ des wahrscheinliehen Fehlers.
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Drei@.ß40-_ ‘

Centrumdeollöheukraaesatfdemßolknberge”......+32‚4342

Cmimmdes Köhenheises in Ziegen»!filmimOstsée . . . ......... + 11,856?

«um ' über dem Erdboden ........... 0,738

degheinficheir rem»= in oder 0,1549

 

‘) Th. bedeutet den heißen Tagebogen.



äü‘=Höben

        

    

 

‘45
Ab

1'=‘-,

* ‘

‚r„ *,

 

  

 
 

 

 

 

   

 

       
 

#

7 . " 95,99 3“ 24' 15

17
58,29 “'5,12 ' 29,63 05442Tb.i

"23 57,10 ;.;.3‚93 24,27 0,0878

32 51,96 1,21 ‚ 16,14

38 51, ’ “"‘1,19 16,17

° 443 57 :—-f—’4,78 24,85

i

,"—S’ . ». 1

“4” 3 54,35 ääi1,18 110,96

9 53,34‘ ‚420,17 «10,73 4" 15' ‚

14 54,08 _—*-—‘;‘f0,91 :„ 9,23 0,558Th; ;

22 49,11 "—-'-4,06 ”4,44 0,1111 " '»

28 49,57 +=3,60 6,86 \ :

18 59 47,88 -‚-*5,29 0 838,37

19 „5 46,18 46,99 , w37« —— « « ,.

15 46,25 --'«6,92 41,68 19„ 22'

20 32,50 48,81 —-4,36 42,62 0,632Tb.

25 33,25 48,81 -— 44,11 0,1505

„ 29 _ ‚ 32,14 ’ ‚ 15,66 „ 51,7_ «„—1,41 47,80

36 34,05 , 17,71 _, * " „51 „ -r— 1,34 51,76

, 43 — ‚ 34,59 — 14,14 f’ " 49,90 =-—3,27 ‘ ' 48,99

‚v ‚ ‘ ' °- " \ ‚ *. H

, — ‘ ‘
-r

Dreieck J? 37. .; lang (*g*) ...................... + 33,8457

Centrum des Höhenkreises in Ziegenori ..... ; ; . .' .‘i .' ........... + 11,8562

,

'l'

Centrum des Höhenkreises in Stolzenhagen über der Ostsee .......... 45,7019

dito über «leur Haß“ ( 5. 27.) ...... 45,7069

dito über dem Erdboden, . ., . _. ‚. . 0,702

“’ahrscheinlicher Fehle1- = 9','4 oda: 531139 ' Stolzen-
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4 23

" ' „<.* 44

11* " 48

5 3

'* 8

17 , ‚

22 25,12 — 5,74 9,69 ;

28 ' 2L59 4,14 10,19 >

33 30,45 * 2,64 8,9L

_ _ Mittel '-'-0 6'16105

Dreieck J? 35 .! ta'n'; ("““) . ..' ................ ‘. . . _ 16,8764

Centrum des Höhenkreises in Stolzenhagen ....................+ 45‚7069

Centrum des Höhenkreises in Klütz über der Ostsee ...... ' ......... + 28,83%

dito über dem.Erdboden ............. 0,738.

“’ahrscheinlieher Fehler = 1,8 oder 030821 '

M
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V Datum. Uhrzeit-„. ;mäüi l ;G;;_ ‘“ 3‘

: August 163 "€ 7 ’,

7 ) "*. _‘1 @ 1

 

  

 

’ 19» 28’
0,6.529Th

_ 0,1897

 

 

 

 

    
    

195 17’

% 0,657Tb

; 0,1284

, 3-4 |

5 0,520Tb »,

0,1074

‚ ;.:‚= &; 1,36 ‘; _-‘g-; .. 4“ 26' 32

5 ‚ '? ‚ 49,67 , ‘ )10,353 " 31327 159,99. 0,620Tb. .. '

‘ , - 66,65 ;„ » 46,79 f 9,93 .:“. ".; * 53,44 0,1203 »

; 70,41 . 50,06 ‘ 10,1730155£‚11 „60,47 h

;' 67,93 „ „ 57,12 5,41 »3,65 565,05 _

_' * 66,65 , 51,40 . 7,6“2 ”ai-«1,44 .. 58,05 g

65,69 49,47 8,11 --0,95 55,16 0,715Tb.

66,44 51,50 . , 7,47 ..-' 1,59 57,94 0,1347

, 66,45 * 44,63 10,91 +1,85 51,08

61,70 , _. 1 45,92 4“ ‘ 7,89 a-;—1,17 47,62 '

‘ Mittel _0 2' 9,06” *1"90 '

Dreieth£22. stang(""')..Ä...‘.«....I.V.._’.L ..... ...-_ 5,4463r'?

Centrum des Höhenkreiseq in KI}?!z ;. ». ...... . . . . __„;, _„ . . .+ 28,83%

Centrum des Höhenkreises in Gar: über der Ostsee ............... + 23384?

dito über dem Erdboden . . . . ......... ‘ ' 1,044

wahrscheinlicher Fehler = 1,6 ‚oder 0:0675
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5° 14’

0,722 Th.

0,1693 '

19° 33’ ,

0,626“).

0,1410 &

3" 48'

0,524Tb.

} ‚38 0,1445

6 35,29, — 54,58 39,65 _4‚97 29,87 @: 23'

— 13 38,70 55,18 38,24 —-3.56 33,88 0,606Tb.

"“ “ ‘ ' 18 33,86 ' ‘ 53,68 ' 39,91“ -‘-'-5,23 27,54 0,1512" ‘

49 31,87 7 47,00 _ 37,57 —2,89 18,87

53 31,56 45,11 36,78 ——2,10 16,67

5 0 33,75 46,05 36,15 _— 1,47 19,80

7 ‘ 29,70 46,05 ' 38,17 -—3,49 15,75 5" 13' “

10 29,42 47,98 39,28 ——4,60 17,40 0,723Tb.

14 28,88 45,34 38,23 —3,55 14,22 0,1626

21 29,34 48,32 39,49 _ 4,81 17,66

24 28,97 44,96 38,00 -— 3.32 13,93

‘ Mittel l+o°u' 34,68 [ 4',’02|

Dreieck .»? 20. .: tung ("y) ...................... + 4639781

Centrum des Höhenkreises in Garz ......................... + 23,384?

Centrum des Höhenkreises' auf dem Koboldsberge über der Osisee ...... + 7033621}

dito über dem Erdboden ..... 0,898

Wahrscheinlicher Fehler = 3339 oder 032292

Anmerkung. Die Beobachtungen am Vormittage des 2lsten weichen beträchtlich von denen am Nachmit-

tage desselben und des vorhe chenden Ta es ab, ohne dafs ein zumichender Grund dafiir

angegeben werden kann. Am&äachmittage es 2lsten wehte ein heftiger Nordostwind.

M2
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”““"- ““""— 15551555; 915545411451» 9 " “***! 9’+857499° „,

. " I 0, I ’ " 0 | ‚'

‚145441221852 90° 241515891) 293.424.0 2'3éß£—592,38 010 4,04,

.-,9 5 42,83 . 17,16“ 49,94 «1,90 0,00

=»13 .. 49,80 17,15 , 46,32; 5,38 6,95 19» 26'

20 52,95 22,57 .. 44,24 +3,20 »44,62 0,649T5.

24 52,89 „ 27,71 ; 42,54 „31,60 20,51 0,1532

58 61,05 38,11 — 41,47, 9 39,16

20 3 62,46 34,02 .« 43,22 452,28 . 34,48

24 3 41 » «61,66 1 35,87 . 42,90'+"1,96 37,53

. 47 , 58,58 39,62; „ : 39,48 «241,46 38,20

„ 57 "69,843 . 40,24 . , 40,30 '-'»0,64 41,09 4» 11’

4 3 55,69, ‘ ‘ 38,68 . 38,36 ...—2,58 34,48 0,587Tb.

— 21 5759 — 36,88 40,52.+0,42 ' 34,77 0,1250

26 59,51 : 36,88 , 41,31 +0,37 36,12

, 34 59.25 ‚. 37,85 , 40,72 +0,24 37,10

.39 ‚ . ä,95 , 40,33— — 37,77 +3,17 36,19

„5 16 «. ,12 40,55 * 39,29 +1,66 , 89,68

» ‚91 52,54 37,72 37,91,+2,03 . 31,26

“ ' " 9 ' ' 1 "i , 0783Tb.

36 49,97 30,34 39,82 _” 1,12 20,31 021409

40 50,12 33,99 38,06 —2,88 24,11

46 52,505. 30,32 41,09 +0,15 . 22,82

50 46,48 33,69 36,40 ___—1,54 20,17

18 57 48,70 28,49 40,10 + 0,84 17,19

19 9 59,35 33,69, 38,34—‚a—2,60 “24,05

. „ —; 53,99 31,52 . 41,20 +0,26 \ 25,44 19» 18'

‘ 16 . «54,26: 34,49 39,99 „1,05 28,75 0,670Tb.

20 5 56,28 32,06 42,11» +1,17 28,34 0,1389

24 60,19 32,98 43,60, 266 33,17

32 63,74 ' 30,81 46,47 5,53 34,55

38 56,51 32,51 42,00 +1,06 29,02

0 I " ”

Mittel —0* 2 40,94 . 1,94   
Dreieck .W5 15.51mé‘("——'") . . . . . ...... . ........... — 50306

Centrum des Böhenkreises auf dem Koboldsberge . . . . , ......... + 70‚3623

Centrum du Höhenkreisu auf dem anpenelknberge über der Ostsee. + 61,331?

dito _ über dem Erdboden. . 0,689

Wahneheinlieher Fehler-—— 1’,'6 oder 0,090 V ' ‘
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4a 30’ .

0,687 Th.

0,1261

 

5» 14’

0,798Tb.

0,1501

 

19a 38’

0,661 Th.

0,1442

 

20» 18’

0,559 Th.

0,1203

 

19a 8’

0,741 Th.

0,2427 -            Mittel +0" 9'34’249, 2293

 Dreieck .»? 12. 3 tang (";‘) = .“ ................... + 20',7175

Centrum des Höhenkreises auf dem Pimpsnsllcnbergs . . . . . . . . . i . . . . + 61,331?

Centrum des Höhenkreises auf dem Semmelbcrge über der Ostsee . . . . . ‘. . + 823049?

dito über dem Erdboden . ‚...... 1,529

Wahrscheinlich" Fehler : 2:5 oder 0:090
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_ _ 99 39,95 35,57 40,69
97 _ 33,93 39,03 37,03 ‚

15 ;3*_;49 ‚ 49,38 45,09 32,14 1

, 412 45,59 30,78 37,44 ' -* 4- 16’

‚ _ 22 47,81 f 39,26 34,27 0,687Th.

26 _ 44,42 39,55 _ ' 32,44 %,97 0,1230

30 ' ' 44,97 33,08 q 35,94

5 29 < 24,67 * 4,26 40,21 5„ 35’

36 ’ %,88 54 52,72 ' 47‚08 " ’ ‘ 0,895Tb.

40 20,13 ‚()—„ ; 58,72 ‚. \ 40,70 ‚ 0,2095

—Hittel ——0 938,04 _

Dreieck .»9 -9. s m; (*g*) ......'. ‚ ; —. ............ _ 31,6739

Centrum des Höhenkreises aufdcm Sammelbcrge.. .„ . ; . . . . . . +82.0492

Centrum des Höheukreises in Lähmt über der Ostsee ............... + 50,3753

dito 1 — über demEgdbodea .......... - 0.690

Wahmcheiniicher Fehler = 2:0 oder 03110



  

 

 
 

  

   

 

 
  

— ‚ 5„ 25' ‚

30,56 0,873Tb.

27,46 0,2668
 

 

 

'4206 19a 27

46,05 0,709Tb.

59,27 0,0329 ,  
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65,31 3" 44’

66,34 0,609Tb.

48,67 0,0424
 

 

“43,63 4a 2’ „

36,76 0,715Tb. _

36,42% 0,1175      
    

 

 

26,
‚18,92

. . ‚ 9‚93

Mit‘fél‘ *

z'—z ’ "

Dreieck J? 5. : tang ( ‚3 ) . .“.................... —— 15,4680

Centrum des Höhenkreises in Löhne . . ; .’ . . ; . ; ‘..... ‚ ..... '. + 50375?

Centrum des Höhenkreisee in Eiche über der Ostsee ............... + 34.2.9073

„ di_to ‘fibél' dem ‚Ehiboden ............. 0,979

Wahfscheinlicher Fehler = 1,9 oder 03.055
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Datum. Ullfl8it. m:hc‚ ‘ ‚

Se 151. 19 325 96 329296 90’ 3’5€& « 0 0'1£18 “

P 30 29,21 ‚ 58,32 + 14,56 "4, _— „ 31 38'

39 26,09 " 55,48 14,69 ‚ , , 0,602'1'b.

' 57 10,61“ ‘ 47,58 ; 18,49" {‘ ‚ 01241

4 4 8,36 50,22 — 20,937 j——_ „ , ' ,

" 22 7,39 48,18 20,39 « ‚ 41 %’

30 14,25 ; 45,34 20,55 : , 0,723Tb.

35 ' 2,96 44,21 20,62 0,1763

18 54 8,53 41,16 16,32 =

58 10,24 48,53 19,14

19 12 14,14 51,73 1

17 16,00 49,63 ' 16,81»

21 16,00 52,70 18,35; ; , 19a 29

25 20,89 ' 51,78 15,45 ‚ \ 0,712'I'b.

135 " 23,89 57,03 16,57 0,1323 _

44 32,25“ 57,41 12,58

48 59,50 15,47

57 27,64 61,55 16,96

20 2 26,89 56,98 15,04

20 3 43 17,94 56,69 19,38 ‚

48 19,26 54,52 , 17,63 3" 51

55 16,52 50,44 16,96 - „ 0,643Tb.

59 20,11 55,22 17,55 ‚ , 6,1365

4 3 «18,05 ' 51,75 ‘ 16,85 '

7 15,05 54,97 19,96

& —14 _ 15,46 55,62 20,08

18 16,65 55,41 19,38 ' 4.. 93

33 8,21 51,48 21,64 0,770“.

38 7,69 53,09 22,70 , 0,1786 !

45 4,32 , 50,32 23,00 '

49 _ 5,59 48,31 21,36

53 5,93 43,41 , 18,74

58 2 53,55 * 41,48 23,96

5 5 47,08 ‚ 33,98 23,

12 . 35,08 26,62 25,77

l "

Mittel +0° 0 18,62

, ‘l' ,

Dreied;.lé6. 414115(";’) ....... ‚............,.+0,7183

Centrum des Höhenkreises in Eiche ......................... + 34,9073

7

Centrum des Höhenkmises auf dem Kreuzberg: über der Ostsee ........ + 35,62%

dito ‘ über dem Postament ..... 0,7644

\Vahrscheinlicher Fehler = ‘.’„l oder 03081

Kreuz-



"und der anéntenden8tmlrlea 97

Kreuzberg —— Sternwarte.

  

  

 

 

 

 

 

 

 

          

  

L_Dßßme22 „Uhrzeit— , "La-: Feb!ep;

11 „ g‚>s=xsi}=n -+;5y>‚j„-;‘ °.“ \'‚.7; „ / 5 ° ‚_ I; '" _° "; “‘P’t _, „ ..„„ _ \

Septbr.22 ‚4 3 90 40 55,16 8919 58,82 __0 40 28,17 440,52

38 ' 61,65 ' “ 59,45 31,10 2,31

48 64,84 \ 1 56,43 , 34‚21 5,42

56 60,90 ‚ „ 53,30 33‚80 5 01 ,

5 39 ‚51,65, 48,62 . » 31,52‚ 2,73

„45 ., 52,21 „; 48,03 , 32,12, +3,33 , ‚ 40,30 0,3668

53 44,56 4804 28,26 -——0,53 32,60

58 50,41 48,79 30,81 +2,02 39,20

19 11 51,%, ‚ 61,17 25,39 — 3,40 53,13

4 18 53,30 60,42 26,44 —2‚35 53,72

26 , 50 — , ‘ _ 56,87 — 26,75 —,2,04 47,24

39 „ 50,70 , 54,24 28,23 —0,56 44,94 0,1190
20 5 ' 53,33 " , 59,90 26,72 —2‚07 53,23

11 58,64 61,92 28,36 — 0,43 60 56

19 59 27 _ 62,53 28,37 — ,42 61 80

24 56,90 , , 62,32 2729 _1,50 5922

23 19 8 45,14 — 49,64 27,75 —1,40 34,78

13 55,03 55,46 90,28 1,49 51,49

21 51,42 51.41 30,01 1,22 42,83

27 47,93. 58416 ‚ 24,88 ‚—‚ 3,92 46,09 0,2579

59 “51,71, , 53,41 29,15 +”0736 45,12

20 4 51 57 2 26,89 —1,90 4882
_ ‚ 12 49,19 59 16 25,02 —3,77 48,35

. ._ 17 ” 7 58,26 „ 25,77 ,—3,02 48,06

24 4 20 52,17 _ 56,30 27,93 —0,86 48,47

, 26 „ 55,76 . 56,69 29,54 + 0,75 52,45

34 48,42 58,06 25,18 —3,61 46,48 0,1858

41 57,94 58,97 29,48 +0,69 56,91

5 34 57,21 1 54,99 31,11 +2,32 52,20

39 54,43 , 50,28 32,08 +3,29 44,71

46 50,71 ' 54,99 27,86 —0,93 45,70

51 58,03 . 56,10 30,96 +2,17 54,13

0 I II "

Mittel +0 40 28,79 2,06

’l'

Dreieekäß 62. & tens (L:—") =—.................... - 11,5005

Centrum des Höhenkreises auf dem Kreuzberge .................. + 35,6256

Centrum des Höhenkreises auf der Sternwarte über der Ostsee ......... + 24,1251

Höhe des Instruments ......... 0,1739

Höhe der obem Fläche des steinernen Pfeilers auf der Plateform

der Sternwarte über der Ostsee ........................ + 23,9512

Wahrscheinlicher Fehler : 1,7 oder 0,008
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